



当前位置: 首页 >> 学术会议 >

北京金融法治环境建设研讨会召开

编者按: 11月16日, 北京市西城区人民法院与中国社科院法学所国际法所共同主办的“北京金融法治环境建设研讨会”在京召开, “最高人民法院民事审判第二庭金融审判研究中心(北京)调研基地”正式设立, “中国社会科学院法学研究所、国际法研究所调研基地”正式揭牌。

提要(编者按): 11月16日, 北京市西城区人民法院与中国社科院法学所国际法所共同主办的“北京金融法治环境建设研讨会”在京召开, “最高人民法院民事审判第二庭金融审判研究中心(北京)调研基地”正式设立, “中国社会科学院法学研究所、国际法研究所调研基地”正式揭牌。

北京金融法治环境建设研讨会召开

2019年11月16日, 由北京市西城区人民法院与中国社会科学院法学研究所、国际法研究所共同主办的“北京金融法治环境建设研讨会”在北京金融街召开。同时, “最高人民法院民事审判第二庭金融审判研究中心(北京)调研基地”正式设立, “中国社会科学院法学研究所、中国社会科学院国际法研究所调研基地”正式揭牌。



据了解, 金融作为现代经济的核心, 金融安全是国家安全的重要组成部分。金融审判对保障金融安全、防范金融风险, 促进经济和金融良性循环、健康发展发挥着保驾护航的作用。近年来, 我国金融业蓬勃发展, 金融新业态不断涌现, 与此同时, 各类型金融案件的数量呈逐年增长态势, 对金融司法审判和金融监管都提出了更高要求。本次研讨会以“防范风险 保障安全 推动金融业高质量发展”为主题, 旨在通过深入研讨, 加强金融司法与金融监管的沟通协调, 促进对金融行业司法需求的有效回应, 更好发挥司法对金融改革发展稳定的服务和保障作用。



研讨会上，来自最高法院、一行两会、北京高院、中国社会科学院的领导及部分专家学者围绕“司法、监管与金融安全”、“涉外金融风险防范与争端解决”、“金融审判实务与金融业高质量发展”三大议题，分别从行业监管、审判实践、业界做法及理论支持等方面对新时期金融审判发展前沿、金融司法变革需求、金融监管法治建设以及金融法治理论研究进行深入探讨。

与会人员认为，金融监管是维护国家经济制度和经济秩序良好运行的重要制度保证，应当将宪法实施的理念引入金融监管工作，为金融业健康发展提供廉政制度环境，实现金融业普惠利民的各项要求；金融司法要贯彻落实中央有关金融工作的任务要求，建立系统的金融审判思维，切实维护金融安全。同时，商事审判应强化对交易模式的了解，重视运用价值判断和利益平衡原则；法院要加强与行政监管部门的沟通合作，努力实现商事交易横向规范与金融市场纵向监管的有机结合；在涉外金融风险防范方面，应推进国际商事调解制度研究，完善涉外经济纠纷解决机制，不断提升我国在国际商事争端领域的话语权。

据了解，近年来西城法院每年受理各类涉金融审判、执行案件3万件左右，通过积极构建建立审执一体、刑事民商事行政执行贯通的“大金融审判格局”，积极打造“金融审判实务平台、金融司法研究平台、金融风险信息发布平台”。2018年共审结金融借款、银行卡、融资租赁等金融类案件22214件；审结非法吸收公众存款、集资诈骗、信用卡诈骗等涉金融刑事案件21件，涉案金额达6.5亿元；稳妥审结了涉全国股转公司的全国首例征信处罚案件、全国首例股转系统分层管理案件、首例涉及市场操纵行政处罚案件等涉金融行政诉讼案件，促进金融监管机构依法行政；执结涉金融案件9281件，并开展了为期1个月的涉金融行政处罚案件专项执行行动，为辖区金融健康发展提供了坚强司法保障。

研讨会前，还举行了“最高人民法院民事审判第二庭金融审判研究中心（北京）调研基地”设立仪式及“中国社会科学院法学研究所、中国社会科学院国际法研究所调研基地”揭牌仪式。据悉，社科院法学研究所、国际法研究所将与西城法院依托调研基地共同开展金融法学研究工作，充分发挥学术机构研究能力和司法机关案例资源的协同优势，形成高层次人才团体培养合作机制，促进法学理论与司法实务的良性互动。

（通讯员 周杰 甘琳，文/北京青年报记者 叶婉）

中国法学网
IOLAW.ORG.CN

 中国法学网

主办：中国社会科学院法学研究所、国际法研究所
地址：北京市东城区沙滩北街15号

最新作品
学者文集
荣誉奖项
建言献策
学术会议

理论文章
学部委员
热点视频
对外交流
法学教育



[官方微信]

版权所有：中国社会科学院法学研究所、国际法研究所
Copyright Reserved 2017-2019 中国法学网 